

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander Año XXX Número 11.061

Fundado por Don José Estrañá

Domingo, 28 de septiembre de 1924

¡REJUVENECE CASTILLA!

Que prosperen todas las regiones...

Nuestro estimado colega el "Diario de Burgos" sigue dedicando preferente atención a la construcción de la línea de Ontaneda a Calatayud. Con agrado leemos esos trabajos periodísticos y hoy damos cuenta de uno de ellos, publicado el viernes. Deseamos que "nuestro público" participe de la satisfacción que esos interesantes escritos nos causan.

Habla el colega del porvenir de Castilla y dice que en la Asamblea celebrada en Soria en el mes de junio se consolidó la unión de las cuatro provincias principalmente interesadas en este ferrocarril, y en el banquete de Santander quedó sólidamente sellada esa unión y aunados los vínculos de fraternidad que han de enlazarlas en lo sucesivo. Y era hora de que las provincias castellanas, tan aisladas, tan separadas, hasta tan desconocidas unas de otras, fuesen juntándose y formando un núcleo que puede llegar a ser un bloque que haga oír su voz y que represente una fuerza.

"¿No se ha visto—dice el colega—cómo las provincias vascongadas han formado un todo compacto en cuanto se ha presentado el menor síntoma de que pudiera variar el régimen de que gozan? ¿Y no han sido ellas una excepción hasta cuando se decretó la disolución de las Diputaciones? Otro tanto ha sucedido siempre con Cataluña. La unión hace la fuerza y las provincias castellanas han estado siempre desunidas."

Esto es una indiscutible verdad y pensamos, como el colega, que no podía ocurrir otra cosa tratándose de provincias limítrofes, tan faltas de medios de intercomunicación, que para ir sus habitantes de una a otra capital tenían que emprender largos y molestos viajes, como si se tratase de ir al otro extremo de España. Cuando la nueva línea esté terminada, Santander, Burgos y Soria se habrán dado la mano, y de hermanas que vivían cada una en su casa, sin ocuparse de las demás, pasarán a ser vecinas, a tener intereses comunes y a preocuparse de ellos como de cosa propia. Con la circunstancia de que otros ferrocarriles en que ha tiempo se ha pensado, los de Burgos a Logroño, y Segovia a Burgos—y acaso no esté lejano el día de su realización—, completarán la magna obra de la moderna reconstitución de Castilla, cuya voz y cuyos deseos pesarán entonces como hoy pesan los de Cataluña y de las provincias vascon-

gadas. No estará ya como ha estado hasta ahora esta región tan abandonada de los gobernantes.

Conformes estamos con el querido colega en que corresponde a Burgos el ser el centro de la nueva línea. "Burgos—dice el prestigioso diario—, no ya por su historia, sino por su posición geográfica, es el centro a donde convergen todas esas líneas y esta ciudad debe llevar la dirección de la acción común. Es una gran honra que la naturaleza nos depara, pero es también una gran responsabilidad la que recaerá sobre nosotros y debemos prepararnos para esa alta misión. Esta situación geográfica es la que ha hecho que sea elegido Burgos como centro de la nueva línea; es su centro de gravedad, y el punto de enlace con la línea del Norte, y esta última circunstancia hace que no pueda ser más que aquí donde radiquen oficinas y talleres. No se olvide que la línea de Madrid a Irún forma parte de la de los grandes expresos europeos y que está, por lo tanto, unida a las grandes capitales, y la facilidad que eso representa para los viajes, tanto de los ingleses como de los españoles, y para los transportes de materiales y maquinarias. Y si esto es ahora, lo será con mucha mayor razón cuando las líneas que antes hemos citado lleguen a construirse y vengan todas a unirse aquí. Por eso Burgos no ha tenido necesidad de hacer gestión ninguna para que en ella se fijasen los centros antes mencionados. Ello ha venido impuesto por la fuerza de las circunstancias. Y si consideramos la nueva línea bajo su aspecto militar, teniendo en cuenta su carácter estratégico, es también Burgos el punto obligado de reunión de las fuerzas de la sexta, séptima y octava región, para dirigir las por este ferrocarril al sitio amenazado."

Bajo cualquier punto de vista que se considere, Burgos es el punto más importante de la línea, y en él tienen que estar forzosamente el corazón y el cerebro del ferrocarril, sin que esto quiera significar que por ello sea la población que salga más beneficiada, pues Santander, con el aumento de tráfico que adquiere su puerto, y Soria con salir de su actual aislamiento, acaso obtengan más ventajas que Burgos.

De todos modos, como dice el co-

lega, estas son pequeñas cosas, que no hay que tener en cuenta, ante el gran beneficio común de la reconstitución de Castilla, que acaso en un porvenir no lejano volverá a ser para España lo que fué en la época gloriosa de los Reyes Católicos. Y a estas frases tan alentadoras añadimos nosotros que ya es hora de que "se permita" que toda España viva y de que prosperen en la nación las regiones hasta ahora poco menos que olvidadas, como vienen prosperando las más favorecidas por la suerte, y también por "los privilegios".

CARLOS M. CONACHY
DENTISTA
Calle Castelar, 4.
Reanuda su consulta.

Doctor J. MURIEDAS
Especialista en garganta, nariz y oídos.
Consulta de 9 a 12 y de 2 a 3.—Daosiz y Velarde, 4, segundo.—Santander.

Las Escuelas de Náutica.

Se sigue hablando, y se hablará durante muchos días, de la nueva organización de la enseñanza náutica. Pero, por mucho que se hable, no se dará con la verdadera solución del problema mientras no se acabe de comprender que si algo puede aprender el alumno de Náutica en tierra, es en el mar donde tiene que aprender el resto.

En la vecina república francesa esto, ¡al fin!, se ha comprendido. Se ha visto claro que para formar buenos oficiales de la marina mercante no bastan las escuelas "terrestres" de hidrografía. Hacen falta buques-escuelas; ó, como si dijésemos, se necesita la activa cooperación oficial de la enseñanza "flotante", de la enseñanza "marítima".

La Compañía general trasatlántica francesa dió tiempo ha un buen ejemplo convirtiendo en buque-escuela al vapor "Jacques-Cartier". El Estado no se dió por enterado. En esto y en algo más se parecen a nosotros los franceses.

Se sabe bien que la mejor escuela de navegación es un velero. Diganlo algunos marinos que estudiaron en nuestra Escuela de Náutica y que aprendieron mucho gracias a la por ellos tan querida "fragata", verdadero modelo, en miniatura, de esta clase de buques.

A Francia le ha entregado Alemania, en cumplimiento del tratado de Versalles, un gran buque de cuatro palos, no "en buen uso", sino nuevo, y el Gobierno francés le ha puesto el nombre de "Richelieu" y se lo ha cedido a una asociación que se titula así: "Los buques-escuelas franceses".

El magnífico velero "Richelieu" va a efectuar su primer viaje y partirá con las bodegas llenas de "carga general", con objeto de que los alumnos se familiaricen, en este gran buque-escuela, no solamente con las prácticas de la navegación, sino también con las operaciones comerciales.

Los alumnos sólo tendrán que pagar una pensión muy reducida para su alimentación y habrá también pensionados del Estado. Y la sociedad "Los buques-escuelas" no irá ganando cosa mayor con estos viajes de instrucción. Cuenta con el inevitable déficit, que será cubierto por las grandes Compañías navieras.

Así hay que enseñar la carrera de Náutica. Pero no confíemnos mucho en la eficacia de ese ejemplo. En España, para que poseamos un buen buque-escuela destinado a los marinos mercantes, tendremos que esperar a que alguien nos regale un velero de cuatro palos...



Grupo de orfeonistas del "Cantabria" hecho al regreso del concurso de Valfadofid, hace treinta años, en el que figuran: de izquierda a derecha, de pie, Rivero, Galarreta, Marcené, y sentados, Venero, Cimiano, Biel, don Adolfo Vínch y Jenaro García.

(Foto Duomarco)

Una mujer da a luz en la calle.

En la mañana de ayer, una joven llamada Encarnación San Emeterio, de 24 años, casada, domiciliada en la calle de Magallanes, número 2, bohardilla, iba por la calle de la Florida, acompañada de un hijo suyo, para dirigirse a ser sometida a tratamiento antirrábico, por haber sido arañada hace días por un gato.

De pronto, al llegar frente a la casa número 2, sintió dolores de parto e inmediatamente, en la misma acera, dió a luz un hermoso niño.

Rápidamente fué auxiliada por algunas personas y el enfermero de la Casa de Socorro Manuel de la Riva, y algunos camilleros de la Cruz Roja la condujeron en el ciclo-camilla a la Casa de Socorro, en donde fué asistida convenientemente por los médicos de guardia don Adolfo Ortiz Dou y don Juan Trápaga y por el practicante don José Martínez.

Poco después la parturienta y el recién nacido fueron trasladados a su domicilio, donde continúan en satisfactorio estado.

DE SOCIEDAD

Nuestro estimado amigo don José Fernández Mora, que ha pasado la temporada estival en Puente Viego, salió en el expreso de anoche para Sevilla, en unión de su distinguida esposa. Lleven feliz viaje.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda.—Muelle, 20, teléfono 9-23.—Consulta de diez a una.

JESUS MATA

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.
RAYOS X.—DIATERMIA
Medicina y cirugía de la especialidad.
Consulta: 11 1/2 a 1 y 3 a 4 y media.
Marcelino de Sautuola, 2, 2.ª dcha.

COLEGIO-ACADEMIA de LEZA Santa Clara, 9
INTERNOS -- MEDIOPENSIONISTAS -- EXTERNOS Teléfono 3-40
SANTANDER

AL CORRER DE LA PLUMA

¡Lo que se hizo en medio siglo!

Más de una vez hemos elogiado la paciencia y la constancia con que trabaja un buen amigo nuestro, don Antonio del Campo Echeverría, cuyos curiosos libros, que tienen, entre otras excelentes cualidades, el mérito de ser breves, leemos en cuanto llegan a nuestras manos. El viernes, nuestro excelentísimo Ayuntamiento hizo justicia a ese escritor tan aficionado a la investigación y al estudio, al acordar que la Corporación le felicite por la publicación de su obra titulada "Breve reseña histórica de la ciudad de Santander". Además, se le dará oficialmente las gracias por el envío de algunos ejemplares. En el seno del Concejo se ha lamentado que la falta de consignación en los presupuestos impida la adquisición de una parte de la edición de esa reseña histórica. Y aceptado todo esto, deseamos que el Ayuntamiento acuerde recomendar a los señores maestros de las escuelas municipales que se dignen fijar su atención en ese libro y procuren que lo lean con frecuencia los alumnos, para que vayan conociendo la historia del pueblo en que han nacido. ¡Esto les interesa bastante más que la historia de los faros y que el paso del mar Rojo!

Antonio del Campo Echeverría acaba de publicar otro librito. También este trabajo nos ha proporcionado un rato agradable. Se titula "El Sardinero hace medio siglo". ¡Medio siglo! Soltemos ahora la tercera parte, justa del latín que sabemos: "Quantum mutatus ab illo!". ¡Qué cambios tan radicales se han operado junto a nuestras playas en el transcurso de esos cincuenta años!... Un dato muy interesante es este: "Hace unos setenta y tantos años el Sardinero se hallaba completamente desdoblado y ofrecía un aspecto triste y de completo abandono."... ¡Y qué decir de aquel anuncio, publicado en la "Gaceta de Madrid" en 1847, en el que se les ofrecía "la ola" a los bañistas y se les decía que podían disponer, para ba-

ñarse en el Sardinero, de casetas cómodas, de trajes adecuados, de un camino especial "y de un carruaje a propósito destinado a su servicio"...

Vamos a ver, leyendo y releiendo las páginas de este libro, cómo Santander "no ha cambiado". En el año 1870, nos cuenta Antonio del Campo, surgió la idea de poblar el Sardinero. Y un periodista ilustre, legítima gloria de la intelectualidad montañesa, lanzó el primer llamamiento en la Prensa local de aquellos tiempos. Este señor, don José Antonio del Río, propuso que se construyesen casas de campo en el Sardinero. "La idea de construir las primeras casas de campo en aquel hermoso lugar fué acogida con bastante frialdad..." ¡Con la misma con que acogemos ahora "los nietos de los antiguos" los proyectos de construcción de las casas baratas y de la ciudad-jardín y otros semejantes. Genio y figura... ¡hasta mucho más allá de la sepultura!... Nuestra frialdad es proverbial. Pero, consolómonos, que también tenemos los santanderinos momentos de fervido entusiasmo, en los que somos capaces de dar el impulso decisivo a las más costosas empresas. ¡Léase esta verdad en lo que son hoy el Sardinero y la Magdalena!...

Las primeras "siete" casas de campo fueron, al fin, construidas, con el producto de una lotería especial, y siete "agraciados" se quedaron con ellas. ¡Qué curiosos comienzos los de la existencia de una de las más bellas residencias veraniegas que existen en Europa! Principio quieren las cosas, y en cuanto en Santander se deje a un lado "la frialdad" y se vuelva a construir, mucho, ¡mucho!, la ciudad se ensanchará, se enriquecerá y podrá absorber sin dificultades toda la vitalidad que la transmitirá su próxima unión ferroviaria con Burgos y con Soria y con Aragón y con Valencia.

El libro de Antonio del Campo nos dice bien claramente lo que se puede hacer en Santander "cuando se empieza". Y para nuestra ciudad vendrá, como vino para el Sardinero, la intensificación rápida de la edificación. Pero... ¡ahí está!... ¡Principio quieren las cosas!...

X.

REBOLLEDO.—CORONAS DE P LORES.—TELEFONOS 755 Y 223



SEXTO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

D.ª Angeles Gutiérrez de Manzanos

falleció en Santander el 29 de septiembre de 1918

R. I. P.

Su esposo don Nicasio Manzanos (del comercio); hijo Joaquín; madre doña Victoriana; madre política doña Teresa; hermanos y demás familia,

Suplican a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a las misas que mañana, día 29, se celebrarán en la iglesia de Consolación, a las ocho y media, y en la capilla de los Angeles Custodios, a las nueve menos cuarto, favores que les agradecerán eternamente.

Santander, 28 de septiembre de 1924.

Los excelentísimos ó ilustrísimos señores obispos de Santander y Calahorra se han dignado conceder 50 días de indulgencia por cada acto piadoso que se ejercite en favor del alma de la finada.



TERCER ANIVERSARIO

DEL JOVEN

Emilio Fernández Puente

que murió gloriosamente en Tizza, el día 29 de septiembre de 1921.

R. I. P.

Su madre doña Matilde Puente, hermanos, hermanos políticos, primos y demás familia,

Suplican a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la misa que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará, a las SIETE del día 29, en la iglesia de San Francisco (altar mayor), favores por los cuales quedarán eternamente reconocidos.

Santander, 28 de septiembre de 1924.

Funeraria Hijos de Ceferno San Martín.—Alameda primera, n.º 22.



EL SEÑOR

DON EULOGIO PUENTE MARTINEZ

(CAPITAN DE CABALLERIA, RETIRADO)

falleció en el día de ayer, a la edad de 64 años

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su sobrina doña Carmen Puente Collantes; sobrino político don Ramón R. Alvarez y Alvarez, y demás familia,

Suplican a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, domingo, a las doce, desde la casa mortuoria, calle de Antonio Mendoza (Villa Alvarez), al sitio de costumbre, favores por los que les quedarán reconocidos.

La misa de alma se celebrará mañana, lunes, a las ocho y media de la mañana, en los RR. PP. Agustinos.

Santander, 28 de septiembre de 1924.



SEGUNDO ANIVERSARIO

DEL EXCELENTÍSIMO SEÑOR

Don Paulino de la Mora y Abarca

QUE FALLECIÓ EN LIENDO EL DIA 30 DE SEPTIEMBRE DE 1922

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Sus hijos doña Regina, doña María Jesús, doña María del Carmen, don Julio, doña Irene y don Paulino; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.

Todas las misas que el martes, 30, se celebren en el pueblo de Liendo y en las parroquias de Consolación, Santísimo Cristo, San Francisco, Anunciación, Santa Lucía, Santa Iglesia Catedral y en el Colegio de los Padres Salesianos, se aplicarán por su alma.

NOTAS LOCALES

EL CAMBIO DE LOS JUZGADOS

Realizó ayer el señor Barreda varias gestiones encaminadas a conseguir algunos locales en condiciones para trasladar a ellos los Juzgados de Instrucción, habilitados provisionalmente en el Municipio.

HOY LLEGARAN LOS COMISIONADOS

Hoy llegarán a esta ciudad los comisionados santanderinos don Rafael de la Vega Lamera, don Fernando Negrete y don Manuel Arudo, que han permanecido varios días en la corte gestionando el sobrestamiento del expediente incoado por el mal estado de los teléfonos urbanos de Santander.

ORDEN DE REGIMEN INTERIOR

Por el alcalde, señor Barreda, ha dispuesto que en todos los negociados se lleve en lo sucesivo un libro auxiliar en el que se harán constar exclusivamente los acuerdos adoptados con carácter provisional, por la Comisión permanente.

LA IMPRESION DEL PRESUPUESTO

Todavía no se ha confeccionado tipográficamente el presupuesto aprobado por el Ayuntamiento. Enterado de ello el alcalde, señor Barreda, ha ordenado que se imprima a la mayor brevedad, a fin de reparar los ejemplares necesarios entre los concejales, vecinos que les interese, etc.

EL ANSIADO FERROCARRIL

Conferenciaron ayer, en la Alcaldía, el señor Barreda y el vocal de la Comisión gestora del ferrocarril Santander-Valencia, don Leopoldo Cortines.

REUNION DEL PLENO

Para el lunes se ha convocado a pleno el Ayuntamiento con objeto de informarle del asunto de teléfonos.

NUEVOS CONCEJALES

Dentro de la semana entrante serán designados por el gobernador civil los nuevos concejales.

A DAR LAS GRACIAS

Estuvieron ayer a visitar al gobernador civil el director y secretario del Instituto General y Técnico, que fueron a dar las gracias al general Saliquet, en nombre del Claustro, por su gestión valiosísima, a consecuencia de la cual se logró la aprobación y ejecución del proyecto de arreglo del citado centro docente.

JUNTA DESTITUIDA

Por disposición de la Dirección general de Primera Enseñanza ha sido suspendida, en sus cargos la parte electiva de la Junta local de Primera Enseñanza del pueblo de Molledo.

La misma disposición ordena que se proceda a la renovación de cargos, conforme a las disposiciones vigentes.

La radical medida parece ser que tiene relación con una actitud adoptada por aquella Junta en la creación de una escuela de niñas.

PERFILES COMICOS

¿Te acuerdas, buen Rufino? Allí en de un viejo caserón [la altura tenais vuestro centro de cultura, ¡vuestro amado Orfeón!

Siempre al pie de la casa había un que os oía cantar [corro yo me iba a la Casa de Socorro a oiros ensayar!

Los recuerdos se agolpan en mi mente y ahora veo surgir [te a toda aquella incomparable gente que me hacía sentir.

De don Adolfo veo, conmovido, la sonrisa de amor, y ante mí la figura ha aparecido de Pérez, el tenor.

Como en la redacción nadie discute a esta hora matinal [oigo la voz del admirable "Yute", dulce como un panal!

En esta remembranza me concentro y vuelvo, vuelvo a oír en la interpretación de "Mar adentro" [¡a las olas rugir!

De otros recuerdos la alegría asoma cuando pasando van, y oigo en el bello "Carnaval de Roma" [la voz del charlatán!

Me suena dentro en la hora matutina el ruidoso pregón [del ungüento que trajo de la China el grave mascarón!

Y siento en estas horas sosegadas cómo sonando está de aquellas estruendosas carcajadas el vibrante "¡Já, já, já!"

Van los frailes, lanzando una protesta en su triste canción, dejando al pueblo en la profana fiesta [¡a rezar su oración!

Cayendo los recuerdos como gotas de la mente en el tul, ¡burbujea la espuma de las notas en el "Danubio azul!"

De los "Ecos de Andía" la ternura me vuelve a emocionar [y oigo una voz del cielo, de la altura las brisas al bajar!

Oigo otra vez los quejumbrosos cantos gemidos y oración, [¡os, de quien ver anhelaba los encantos de la ansiada Sión.

Y después de escuchar tan tristes correr en su alazán [¡precios, veo al jefe ideal que tantas veces ¡despreció al huracán!

Vuelve, con la neblina húmeda y fría del lento amanecer, este recuerdo a la memoria mía [del perdido placer.

vantar esas losas, apelaremos a un recurso heroico. Una de estas noches pondremos junto a ellas un despertador.

A ver si, no oyendo en vano del timbre las balalañas, por la mañana temprano ¡se levantan ellas solas!

Y si no, hay otro medio eficaz, que nos indica un sahuhondo. Como alguien otro medio no discurre para que no prosiga esa hundimiento, pidámosle al alcalde que recurra al apuntalamiento!

Este año, las célebres fiestas de Heras van a ser una serie de acontecimientos. Emilió el panificador, en vez de poner una vela a San Miguel y otra al diablo, ha decidido ponérselas las dos al santo, que es el patrono del pintoresco, benéfico y hospitalario pueblo.

El asunto toros se ha resuelto satisfactoriamente. Paniagua matará dos novillos-toros que sobran de una de nuestras más divertidas novilladas.

Pero habrá que presenciar la corrida con gemelos de teatro. Son novillos de esos que se estilan ahora. No son novillos, no, de los mayores, pero no tienen tachas.

Para dar a las gentes un ejemplo de que es todo un atleta de pe y pe, por la fachada del augusto templo ¡subirá en motopé!

Amigo Paco Rodríguez: Correspondo a tu salud y allá van tus versos: "HABLO CON MI MUSA A la simpática joven lierganesa Palmira Cobo.

Conoce tú, musa mía, al modelo soberano besado por la mano de la gran Sabiduría? Es el más bello placer de tus visiones risueñas.

Es la que vuelve aquí loca a la juventud gentil al mostrarnos el marfil que guarda en su linda boca. Es un sol que resplandece. Es la más hermosa aurora.

Es un hada bienhechora en la que el amor florece! Es la refulgente estrella que con sus vivos destellos eclipsa a los ojos bellos de la juventud más bella.

¿Que por qué, musa, mi lira canta a sus labios de fresa? ¿Que por qué al cantar suspira? ¿Porque en Lierganes, Palmira es la reina lierganesa!

Francisco Rodríguez Vegas. Querido Paco: ¡Mi comentario no puede brillar por su ausencia!

Si Palmira en las tierras deliciosas donde hay tantas bellezas perognicas es una reina de las más hermosas, ¡que sea su corona de unas rosas que no tengan espinas!

Buenaventura Rodríguez Parets ABOGADO Consulta, hasta nuevo aviso, únicamente viernes y sábados, de 9 a 4 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde. Amós de Escalante, 22, primero derecha.

NOTAS DEPORTIVAS

Amador vence a Gómez al primer round.

El campeonato provincial ciclista.

UN TRIUNFO POR SORPRESA El triunfo indiscutible de Amador Rodríguez, en la noche de ayer, fué un triunfo por sorpresa.

Comenzó el combate entre una emoción enorme. Si el púgil favorito tiene muchos partidarios, su contrincante se había captado infinitas simpatías, que anoche se pusieron de manifiesto.

Serenamente comenzó la lucha. Julio Gómez atacó con fuerza y Amador Rodríguez pareció que salía despedido del puño de su adversario. Todos, a juzgar por este comienzo, esperábamos un combate emocionante, en el que el título de vencedor se había de reñir denodadamente.

Pero surgió lo inesperado. Julio Gómez se descubrió y, noblemente, entró a su contrario. Amador le dió un formidable golpe de mandíbula, uno de esos golpes irresistibles, que formaron el pedestal de su fama.

Su nuevo enemigo cayó desplomado hacia atrás, como si hubiera recibido un mazazo en la nuca. El árbitro empezó a contar. Uno, dos, tres...

En un arranque de pundonor, pero casi sin sentido, Julio Gómez intentó proseguir el combate. Como es natural, su contrario siguió golpeándole, manteniéndole indefenso. Al fin, volvió a caer.

El árbitro empezó nuevamente a contar. Uno, dos, tres, cuatro, cinco... Julio Gómez, en un nuevo alarde de dignidad, volvió a levantarse para proseguir luchando. Amador Rodríguez aprovechó el impulso de su victoria, siendo ovacionadísimo.

No es posible juzgar el combate de anoche. Julio Gómez cayó cuando empezaba a presentarse. No tuvo ocasión, eso sí, más que para demostrar que es un púgil con arrostros de dignidad y de amor propio. Varias veces intentó reanudar la lucha, aun convencido de que no estaba en condiciones de hacerlo.

Amador Rodríguez hizo un combate por sorpresa. Es un mérito y una habilidad. No dió tiempo a su contrario a que le atacase. Aprovechó un momento en que se descubrió, y consiguió la victoria.

Si Julio Gómez hubiera tenido ocasión de reponerse, el combate hubiera adquirido otros rumbos. Creemos estar en presencia de un boxeador, más o menos experimentado, pero, desde luego, de mucho pundonor.

Pero todo reconociendo que Amador Rodríguez obtuvo anoche un triunfo indiscutible. En primer lugar contendieron Tom Fred y M. Fernández. El combate terminó con la victoria de este último, que dejó K. O. a su contrario. Y es que el simpático y joven boxeador cada día domina mejor el ring y demuestra mejor sus facultades.

Seguidamente contendieron Busch y Rumayor. Se le concedió el triunfo a este último, por distensión de un dedo y retirada, como consecuencia, de Busch.

Arbitró los tres encuentros, con imparcialidad y competencia, el señor Castillo. LA CARRERA CICLISTA DE HOY Hoy es el día señalado para disputarse el campeonato provincial ciclista de fondo, con el recorrido de cien kilómetros, Santander-Santña-Santander.

Hasta la fecha se han inscripto 23 corredores, con el número que señalamos y que llevarán en el dorsal, para conocimiento del Jurado volante y del público que presencie la carrera. 1. Rufino Peón; 2. Angel Ruiz; 3. José Trueba; 4. Indalecio Fernández; 5. Vicente Trueba; 6. Francisco González; 7. Ramón Villanueva; 8. Francisco Cuevas; 9. Victorino Otero; 10. Antonio García; 11. José Castanedo; 12. José Sierra; 13. Ramón Castanedo; 14. Fernando Sierra; 15. José Gutiérrez; 16. Fernando Palazuelos; 17. Francisco Ajá; 18. Enrique San Emeterio; 19. Leonardo Centeno; 20. Jesús Herrán; 21. Antonio Agüero; 22. José López; y 23. Antonio Landeras.

JURADO DE LA CARRERA El Jurado de la carrera ha quedado constituido de la siguiente forma: Juez de salida y llegada, don José Bobillo; secretario, don Remigio Blanco; y auxiliares don José López Herrera, don Baldomero Manzanares, don Ignacio Navarro y don Antonio Caciado.

Cronometradores: don Miguel López Dóriga y don Alfonso de Cruz, y auxiliares don Romualdo Balbás, don Luis Manzanares y don Casimiro Pérez. Juez árbitro, don Román Sánchez Acevedo; comisario, don Antonio Gorrondo; juez médico, don Aurelio Ballesteros Blanco; juez piloto, don José María Gorrondo; juez en ruta, don Pedro Ruiz; juez de final, don José María López.

MOSTELLE Zumo de uva sin fermentar Previene y cura los desórdenes del estómago e intestinos, regularizando su funcionamiento. Droguerías, farmacias y ultramarinos. RAFAEL ESCOFET.-TARRAGONA

OTROS DETALLES DE LA PRUEBA Los corredores deberán acudir a la meta a las ocho y media de la mañana y al regreso deberán firmar la hoja de llegada. Se ha tomado toda clase de medidas para garantizar el orden; pero el público debe responder prestando total acatamiento a los organizadores.

EL RACING Y LA GIMNASTICA SE DISPUTARAN LA COPA "PALESTRA" Por fin, esta tarde, a las cuatro en punto, en vez de las cuatro y media, como se había anunciado, y después de cuatro meses de descanso, podrán los aficionados presenciar un partido de fútbol de los que interesan.

Los partidos Racing-Gimnástica siempre han sido de los disputados, y si pensamos en que estamos en vísperas del campeonato, que en el partido se disputarán los equipos dos puntos para la copa "Palestra", y que el equipo campeón tiene que poner empeño en desquitarse de los últimos partidos celebrados en el Malecón, sacaremos la consecuencia que el match de esta tarde promete ser de los de recuerdo.

La Gimnástica no ha determinado todavía su alineación, pero podemos contar con lo mejor de que dispone. El Racing ha formado el siguiente equipo: Barbosa, Bueno, Oscar, Ortiz, Paizaga

Balaguer, Rufino, Montoya Perujo, Santuste Raba De arbitrar se encargará don Luis Alvarez.

Las señoras tendrán entrada gratis. A la terminación de este partido se celebrará otro entre el Racing 1923 y una selección de los equipos no federados.

EN LOS CAMPOS DEL MURIEDAS Esta tarde, a las cuatro, se celebrará en los Campos de Muriedas un interesante encuentro entre los equipos Unión Montañesa y Muriedas F. C.

Este encuentro servirá de entrenamiento para las futuras luchas de campeonato, que comenzarán el domingo próximo. Por esta causa, los mejores elementos de ambos clubs se alinearán en la tarde de hoy en los Campos de Muriedas.

Los incondicionales del Muriedas seguramente que experimentarán una agradable sorpresa al apreciar las modificaciones introducidas en el campo de juego y en la indumentaria de los jugadores. Los precios serán económicos.

EN LOS CAMPOS DE SARON Esta tarde, a las cuatro, contendrán en los Campos de Saron el Parbayón F. C. y el Club Deportivo Cayón. Será, desde luego, un encuentro muy interesante, al que seguirán otros festejos en el Salón Cinema.

EN LOS CAMPOS DE MIRAMAR A las cuatro de la tarde se celebrará hoy en estos campos el partido de campeonato de la serie B, entre los equipos Radium F. C. y Montaña Sport, encuentro que se augura interesantísimo.

Ambos equipos se presentarán en forma espléndida, para conseguir los puntos del campeonato, que justamente se ambicionan. Arbitraré el colegiado señor Madrazo.

EN LOS CAMPOS DE BARREDA Esta tarde, a las cuatro y media, se jugará en los campos de Barreda un encuentro amistoso entre el Barreda Sport y la Cultural, de Guarnizo, encuentro que se juzga como muy interesante. Será arbitrado por un colegiado. SOLLERTUS

SALA NARBON (S. A. de Espectáculos) HOY, DOMINGO A LAS CINCO A LAS SIETE Y CUARTO THOMAS MEIGHAN EN VANIDAD FEMENINA (Cinco actos)

Se advierte a los Sres. poseedores de pasajes que las tarjetas de color morado claro son válidas para la SECCION DE LAS CINCO, pero no para la de las siete y cuarto. Surtido colosal, económico, para invierno en la Zapatería EL DOS DE MAYO.—Puerta la Sierra, 2.

Colegio de niñas dirigido por las señoritas de Leza. PROFESORAS DE PRIMERA ENSEÑANZA SUPERIOR Párvulos.—Primera enseñanza completa.—Labor.—Clase general de francés.—Música.—Preparación para el ingreso en los Centros oficiales. Internas.—Mediopensionistas.—Externas. Daiz y Velarde, 8. Santa Clara, 9 VINO RODERO Teléfono 9-35

CASINO DEL SARDINERO DOMINGO, 26 DE SEPTIEMBRE ORQUESTA MARCHETTI A las ocho: En la sala de baile A las diez: En el teatro ROSARIO BRUNA (cancionista); ROSITA CORINTO (bailarina); MARI TERAN (cancionista)

LAS NOTICIAS

POMADA CEREZO cura grietas, herpes, eczemas, sarna, enfermos piel. Desde que Eva mordió la manzana, en castigo, tal vez, del Señor, no volvió a haber jamás boca sana hasta que hubo del Polo Licor.

CENTRO RECREATIVO Y CULTURAL DE CAMPOGRO Hoy, a las nueve en punto de la noche, dará una función en el Salón-Teatro de este Centro, el cuadro artístico de esta Sociedad, inaugurando la temporada con el juguete cómico original de Luis Lináres Becerra y Angel Cuella, "Granate"; el diálogo de los hermanos Quintero "Los chorros del oro", y los "Teléfonos", de Fernández Brochado.

Los entreactos serán amenizados por la sección musical de este Centro, bajo la dirección del señor Varela. MOVIMIENTO DEMOGRAFICO Distrito del Este

Nacimientos: varones, 2; hembras, 2. Matrimonios: 5. Defunciones: Ninguna. Distrito del Oeste

Nacimientos: varones, 2; hembras, 1. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Josefa López García, setenta y tres años, San Luis, 8. R. Presmanes DENTISTA Puente, 1, dependiente, principal.

BANDA MUNICIPAL Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el patio de Pereda. PRIMERA PARTE "La clave de fa", pasodoble.—F. del Diestro. "Miss Helyett", fantasía.—Aldran. "El caballo de bronce", obertura.—Adam.

SEGUNDA PARTE "En la Alhambra", serenata.—Bretón. "El capricho de las damas", fantasía, Faglietti. "Rosa de fuego", canción del pirulí, Luna.

Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO

Suspende su consulta por algunos días. Oportunamente anunciará su regreso.

ALCALDIA DE SANTANDER

LAS CEDULAS PERSONALES Se pone en conocimiento del público que el día 30 del corriente termina el plazo voluntario para proveerse de las cédulas personales correspondientes al ejercicio de 1924 a 1925.

Pasada dicha fecha, se cobrarán con los recargos correspondientes. FARMACIAS DE SERVICIO EN EL DIA DE HOY Señor Zorrilla.—Amós de Escalante. Zorrilla.—Plaza Vieja. Jiménez.—Plaza de la Libertad. Estrada.—Molledo. Hasta la una de la tarde: Señora viuda de Torriente.—Plaza de la Esperanza. Señor Hontañón.—Hernán Cortés. Morante.—Doctor Madrazo.

Guisar con aceite de oliva purificado de la fábrica LA EXCLUSIVA. Substitute a la manteca. Único en su clase. Pídase en todos los establecimientos. Por mayor, Santa Lucía, S. A.—SANTANDER.

Ayer falleció don Eulogio Puente Martínez, pundonoso y bizarro capitán de Caballería, retirado, que gozaba de las mayores simpatías, a las que se había hecho acreedor por sus excelentes dotes personales y por su carácter bondadoso y afable. De todo corazón enviamos el pésame más sentido a la familia del finado, y especialmente a la sobrina, doña Carmen Puente Collantes, y sobrino político, don Ramón R. Alvarez y Alvarez.

Confortada con los auxilios espirituales, dejó de existir ayer doña Josefa de Madariaga, viuda de Irezabal, virtuosa señora que era muy estimada en nuestra ciudad, donde su muerte ha sido muy sentida. Descansen en paz la finada y reciban nuestro pésame más sentido sus hijos, doña Evangelina, don Adolfo, doña Beatriz y doña Aurora; hijos políticos, don Eduardo de la Puente, doña Felipa Aspiázu, don Fidel Madariaga y doña Dolores Pelayo, y demás familia.

Palace Hotel BARCELONA (CENTRICO) Habitaciones, desde 7 pesetas.—Pensión completa, desde 17. Con cuarto de baño desde 20. ALCALDIA DE SANTANDER COLONIA DE PEDROSA Los niños de esta colonia volverán el martes, 30 del corriente, a las once de la mañana. Los padres o encargados de los dichos niños, deberán hallarse en el muelle embarcadero antes de dicha hora para recogerlos.

Ricardo Pelayo Guilarte MÉDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de 11 a 1. Atarazanas, 10, 2.ª, derecha.—Tel. 6-56. Dr. VAZQUEZ ANDIANDÉ RAYOS X.—DIATERMIA GINECOLOGIA.—PARTOS Medicina y cirugía de esta especialidad. Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 21, primero. Teléfono 10-31.

LACOMA necesita buenas oficiales y ayudantas. Teatro Pereda COMPANIA RAMBAL Hoy, el melodrama en seis actos. Magdalena La mujer adúltera R las seis y media y diez y media.

LA ROMERIA DE SAN MATEO A pesar de lo dicho ayer, la popular romería de San Mateo, que no ha sido aplazada, se celebrará hoy, domingo, día 23, en el pueblo de Bezana.

Teatro Pereda. Ayer estrenó la compañía Rambal un conato de drama, de que es autor el aplaudido comediógrafo Martínez Sierra. No se trata de una obra pensada con detenimiento y escrita con reposo, sino de una producción concebida y realizada febrilmente—tal vez para cumplir un compromiso cuyo aplazamiento fuera de todo punto imposible—, porque no de otro modo se se explican las deficiencias de técnica en los dos primeros actos y ese final deplorable, que convirtió en grotesca una escena que indudablemente tenía mucha fuerza dramática y que estropeó la obra por completo. Afortunadamente para el autor de "Canción de cuna", esta producción suya que ha titulado "Las flores de la guillotina" no quedará de repertorio. Quanto menos se represente, menos padecerá la fama de comediógrafo, con pretensiones de psicólogo y de hombre de ideas liberales, de que goza Martínez Sierra. Los actores que interpretaron la obra estuvieron muy bien en los personajes que corrían a su cargo, sobre todo las señoras Castejón y Cortina, y los señores Viñas, Rambal, Nogales y Alvarez Rubio, que fueron muy aplaudidos.

Teatro Pereda. Ayer estrenó la compañía Rambal un conato de drama, de que es autor el aplaudido comediógrafo Martínez Sierra. No se trata de una obra pensada con detenimiento y escrita con reposo, sino de una producción concebida y realizada febrilmente—tal vez para cumplir un compromiso cuyo aplazamiento fuera de todo punto imposible—, porque no de otro modo se se explican las deficiencias de técnica en los dos primeros actos y ese final deplorable, que convirtió en grotesca una escena que indudablemente tenía mucha fuerza dramática y que estropeó la obra por completo. Afortunadamente para el autor de "Canción de cuna", esta producción suya que ha titulado "Las flores de la guillotina" no quedará de repertorio. Quanto menos se represente, menos padecerá la fama de comediógrafo, con pretensiones de psicólogo y de hombre de ideas liberales, de que goza Martínez Sierra. Los actores que interpretaron la obra estuvieron muy bien en los personajes que corrían a su cargo, sobre todo las señoras Castejón y Cortina, y los señores Viñas, Rambal, Nogales y Alvarez Rubio, que fueron muy aplaudidos.

Teatro Pereda. Ayer estrenó la compañía Rambal un conato de drama, de que es autor el aplaudido comediógrafo Martínez Sierra. No se trata de una obra pensada con detenimiento y escrita con reposo, sino de una producción concebida y realizada febrilmente—tal vez para cumplir un compromiso cuyo aplazamiento fuera de todo punto imposible—, porque no de otro modo se se explican las deficiencias de técnica en los dos primeros actos y ese final deplorable, que convirtió en grotesca una escena que indudablemente tenía mucha fuerza dramática y que estropeó la obra por completo. Afortunadamente para el autor de "Canción de cuna", esta producción suya que ha titulado "Las flores de la guillotina" no quedará de repertorio. Quanto menos se represente, menos padecerá la fama de comediógrafo, con pretensiones de psicólogo y de hombre de ideas liberales, de que goza Martínez Sierra. Los actores que interpretaron la obra estuvieron muy bien en los personajes que corrían a su cargo, sobre todo las señoras Castejón y Cortina, y los señores Viñas, Rambal, Nogales y Alvarez Rubio, que fueron muy aplaudidos.

Teatro Pereda. Ayer estrenó la compañía Rambal un conato de drama, de que es autor el aplaudido comediógrafo Martínez Sierra. No se trata de una obra pensada con detenimiento y escrita con reposo, sino de una producción concebida y realizada febrilmente—tal vez para cumplir un compromiso cuyo aplazamiento fuera de todo punto imposible—, porque no de otro modo se se explican las deficiencias de técnica en los dos primeros actos y ese final deplorable, que convirtió en grotesca una escena que indudablemente tenía mucha fuerza dramática y que estropeó la obra por completo. Afortunadamente para el autor de "Canción de cuna", esta producción suya que ha titulado "Las flores de la guillotina" no quedará de repertorio. Quanto menos se represente, menos padecerá la fama de comediógrafo, con pretensiones de psicólogo y de hombre de ideas liberales, de que goza Martínez Sierra. Los actores que interpretaron la obra estuvieron muy bien en los personajes que corrían a su cargo, sobre todo las señoras Castejón y Cortina, y los señores Viñas, Rambal, Nogales y Alvarez Rubio, que fueron muy aplaudidos.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

EL PRESIDENTE SE MUESTRA SATISFECHO DE LA MARCHA DE LAS OPERACIONES

Los generales Castro y Serrano continúan victoriosamente el avance.

En una gloriosa, salida la guarnición de Xauen causó al enemigo numerosas bajas.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—En su despacho de la Presidencia fué cumplimentado esta mañana el presidente interino del Directorio, marqués de Magaz, por el director general de Seguridad, el gobernador y el capitán general de Madrid y el general Ochando.

Luego, el marqués de Magaz despachó con los subsecretarios de Estado, Guerra, Instrucción pública y Trabajo.

JULIAN GIL SASTRE.—Gran surtido en trajes y gabanes. Hechuras y forros desde 50 pesetas.—Ruamenor, 3, 2.º, doña.

DESPACHANDO CON EL REY

A las diez y media de la mañana el vocal del Directorio general Navarro fué á Palacio para despachar con el Rey.

A la salida manifestó á los periodistas que el Monarca había firmado algunos decretos de los que luego se facilitaría copia en la Presidencia.

LAS OBLIGACIONES DEL TESORO
Un periódico financiero se ocupa del vencimiento para el 4 de noviembre próximo de 978 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro al 5 por 100, y dice que tal vez imponga esta operación la necesidad de solicitar algunas cantidades en el mercado.

Agrega que el Banco de España presenta una cuenta de 355 millones plata á raíz de la última operación, y que al recoger el vencimiento de 4 de mayo la cuenta de plata disminuyó hasta 152 millones.

Termina diciendo, refiriéndose al pago del vencimiento de 4 de noviembre, que una petición de dinero daría un resultado admirable.

FIRMA REGIA

Al mediodía se facilitó en la Presidencia la siguiente lista de decretos firmados por el Rey:

De la Presidencia.—Disponiendo que don José Gómez Acebo ocupe interinamente el cargo de consejero de Estado que, por haber tomado posesión de la Alcaldía de Madrid, dejó vacante el conde de Vallellano.

Nombrando gobernador de Barcelona al general Milans del Bosch. Admitiendo la dimisión del gobernador de Pontevedra, don Leonardo del Saz, y nombrando para sustituirle á don José Rodríguez Villamil.

Nombrando gobernador de Soria á don Luis Losada.

De Estado.—Admitiendo la dimisión del secretario de primera clase designado para la Legación de España en la Habana, don Diego de las Bárceñas.

De Guerra.—Nombrando gobernador militar de Barcelona al general de división don Antonio Vallejo.

Nombrando gobernador del Campo de Gibraltar al que lo era de Barcelona, general don Carlos Losada.

Calzados INCERA, ATARAZANAS, 12, son los mejores, los más sólidos y más baratos.—Precio fijo marcado.

NOTICIA DESMENTIDA

En la Presidencia se facilitó al mediodía una nota del marqués de Magaz en la que se dice que es inexacta la noticia publicada por algunos periódicos de la mañana respecto al intento de suicidio del cabo del regimiento de León que fué condenado á catorce años de prisión por haber tomado parte en varios ataques.

Dicho cabo, por su estado de gran excitación, se halla esposado, por lo que mal pudo intentar ahorcarse.

Termina diciendo que el oficial á que alude la noticia que murió á consecuencia del susto, no era tal oficial, sino un llavero de la prisión, que sufrió un ataque cardíaco.

LA CONSTRUCCION DE ESCUELAS
Esta tarde ha despachado nuevamente con el marqués de Magaz el subsecretario de Instrucción pública, que puso á la firma del presidente interino varios expedientes sobre construcción de escuelas.

LA REUNION DEL DIRECTORIO

A las cinco y media de la tarde llegó á la Presidencia el marqués de Magaz, quien manifestó á los periodistas que de Marruecos no había nada de nuevo.

El Consejo del Directorio dió comienzo á las siete de la tarde, terminando á las nueve de la noche.

A la salida, el general Vallespino dió la referencia de lo tratado en el Consejo.

Comenzó manifestando á los periodistas que la reunión se había prolongado algo por haber estado esperando la conferencia diaria del general Primo de Rivera.

En esta conferencia manifestó el presidente que continúa brillantemente el avance sobre Xauen, encontrando en algunos puntos nuestras tropas mucho enemigo, al que combaten, castigándole duramente.

En Beni Aros se entabló un combate muy duro, en el que se causaron muchas bajas á los moros. Por nuestra parte tuvimos pocas sensibiles.

Hoy ha sido encontrado en una balsa el cadáver, que llevaba una gruesa piedra sujeta á la espalda.

UNA ESTACION PALEOLITICA
Vigo.—Los jesuitas Joaquín Fontes y Eugenio Galhis, que venían realizando excavaciones en el monte de Santa Tecla, del pueblo de La Guardia, han encontrado una estación paleolítica, la primera que se halla en Galicia.

INAUGURACION DE UN MUELLE
Vigo.—Ha sido inaugurado un nuevo muelle para pescadores, construido al final de la avenida de Cánovas del Castillo.

EN HONOR DE UN PARROCO
Burgos.—En Berzosa de Bureba se han celebrado las fiestas con motivo de la concesión de la cruz del Mérito Militar, como veterano de la guerra de África, al párroco don Pedro Fernández Arnáiz, que lleva 58 años ejerciendo su sagrado ministerio en dicho pueblo.

Se celebró misa de campaña y el cardenal Benloch impuso la cruz al párroco.

Hablaron el prelado y los gobernadores civil y militar, se leyó una cartilla del general Burguete y telegramas enviados desde Tetuán por Primo de Rivera y Jordana asociándose al homenaje. Después se celebró un banquete.

Doctor José Matorras
Partos.—Enfermedades de la mujer
San Francisco, 23, segundo. De 11 á 1.

QUIZA HAGA SU SUERTE
Madrid.—Continúa mejorando de las lesiones que sufrió el martes en esta plaza de toros el "capitalista" que se echó al ruedo y fué tan gravemente corneado por el segundo toro.

Ayer estuvieron á visitarle el matador Antonio Posadas y el banderillero Mella, á quien inculpa una gran parte del público que asistió al festejo del percañeo ocurrido el día anterior, por creerse que le echó el toro encima.

El herido ha reconocido noblemente que el banderillero no fué el causante del percañeo.

Los dos toreros conversaron con el herido, le obsequiaron con cincuenta pesetas cada uno y le ofrecieron ayudarle en lo posible para que le contraten en algunas plazas.

UNA DESGRACIA
Zaragoza.—En la plaza de la Constitución ocurrió un grave accidente. Cuando se disponía á subir á un tranvía de la línea de Gállego el teniente del regimiento el Infante don Arturo Gisbert, otro coche que venía en dirección opuesta perdió la aguja y se metió por la vía contraria, precipitando sobre el primero.

El oficial quedó aprisionado entre ambos vehículos y sufrió un horrible aplastamiento del pecho.

Con toda rapidez fué llevado al Hospital militar, donde se encuentra en estado desesperado.

CAIDA DE UN ANDAMIO
Victoria.—En la obra en construcción del edificio destinado á teatro-circo ocurrió esta mañana una sensible desgracia.

En un andamio colocado á gran altura se hallaban, trabajando tres obreros y el hijo del contratista de las obras, Ruperto Landa.

Debido al exceso de peso, se rompió el andamio y cayeron todos, resultando heridos de importancia.

Los heridos fueron trasladados al hospital y el hijo del contratista, á su domicilio.

GITANILLO, A AMERICA
Madrid.—En octubre embarcará para Lima el diestro Gitanillo, que toreará cuatro corridas con los hermanos Juan y Manuel Belmonte.

ERNESTO GONZALVO
Aparato digestivo.—Rayos X
Paseo de Pereda, 5.—Teléfono núm. 77
Horas de consulta: de 11 á 1 y de 3 á 5.

SUICIDIO EVITADO Y BODA INEVITABLE
Málaga.—Esta mañana intentó quitarse la vida una agraciada joven de 18 años, llamada Emilia Flórez.

Para poner en práctica su intento, se dirigió á la alcazaba y, encaramándose en la barandilla, se arrojó á la calle.

Las ropas se le trabaron en las lanzas de la verja y quedó balanceándose en el aire.

Un transeúnte acudió en su auxilio, pero la suicida luchó desesperadamente con él, para evitar que la recogiera.

Dos guardias de Seguridad subieron á ayudar al salvador de la muchacha y entre los tres lograron, no sin grandes esfuerzos, ponerla en salvo.

Dijo que había intentado quitarse la vida porque sus padres no consentían las relaciones que sostenía con su novio, que no era del agrado de ellos. Al tener conocimiento de la tentativa de suicidio, parece ser que los padres de la muchacha se han resignado á que las relaciones amorosas se formalicen, y parece ser que el casamiento será en breve.

TOROS EN HELLIN
Hellin.—Se han lidiado toros de Veragua por las cuadrillas de Mejías, Maera y Villalta.

Mejías estuvo bien con la capa, las banderillas y la muleta en sus dos toros, derrochando valentía. Con el estoque fué certero.

Maera hizo dos buenas faenas á

sus respectivos toros y mató al primero de una estocada y de un pinchazo y media bien señalada al segundo.

Villalta se adornó con el capote en el primero suyo y estuvo breve con la muleta. Al segundo suyo, que era el último de la corrida, le lanceó muy bien, le hizo una magnífica faena y le mató de una entera. Se le concedió la oreja.

EL "CARLOS V", ESCUELA DE TORPEDISTAS
Ferrol.—Por el Ministerio de Marina se ha dispuesto que el crucero "Carlos V" sea destinado á escuela de aprendices torpedistas y electricistas.

El comandante, don Francisco Núñez, cesa en el mando del buque y se le confiere á un capitán de corbeta, que será designado por el capitán general del Departamento.

SE PAGARA POR ENTRAR EN MADRID
Madrid.—Parece ser que entre los procedimientos para arbitrar recursos con que sustituir los que se obtenían del juego y se dedicaban al sostenimiento de los establecimientos benéficos, figuran el de entregar para ese fin todo lo que el Estado recande por multas y la creación de un pequeño gravamen sobre los viajeros que lleguen á la corte.

De MARRUECOS

EL COMUNICADO DE AYER
Madrid.—El parte oficial facilitado anoche dice así: "Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—Sector de Gomara: Evacuados Targa, Exeres Mesala y Magan, sin novedad, embarcando todo cuanto había en la primera posición, y retirándose sobre Uad Lau, por vía terrestre, lo de las últimas, con la cooperación de los barcos de guerra, que han facilitado con gran acierto la importante operación."

Sector de Tetuán: Continuaron con éxito operaciones para abrir comunicación con Xauen, avanzando de modo notable, siendo ocupadas por columna Castro Girona, después de sostenido combate, la alturas que dominan Antuiz y puesto frente á Sidi-Mussa, continuando el avance hasta el zoco El Arbaa, donde se llegó á las 16.30, encontrando á la guarnición animada del mejor espíritu."

REPARTO DE TABACO
Tetuán.—Hoy se ha efectuado el reparto de la importante cantidad de cigarrillos y cigarrillos puros que envió á Marruecos el ex diputado albista señor March, como donativo á las tropas.

ENTIERRO DE UN COMANDANTE
Tetuán.—Hoy se ha efectuado el entierro del comandante de Estado Mayor don Carlos García Salcedo, que falleció á consecuencia de las heridas que recibió en las operaciones de la toma de Gorgues.

A la conducción del cadáver asistió numeroso público, figurando en la presidencia del duelo las autoridades.

Doctor FERNANDEZ PEREIRA
De las Universidades de Santiago y Nacional de Méjico.—Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y secretas.—Medicina general.—Consulta de 11 á 1 y de 4 á 7.
BLANCA, NUMEROS 34 y 36, PRIMERO

DETALLES DEL AVANCE HACIA XAUEN
Tetuán.—Siguen recibiendo detalles del avance de nuestras tropas por el camino de Xauen.

El enemigo opone menor resistencia, retirándose hacia el interior.

La columna de Castro ocupó el collado de Dar Raid, prosiguiendo la marcha flanqueando constantemente la izquierda de la carretera de Xauen.

La ocupación de las crestas que dominan el camino entre Ben Kerrick y Ameyarin se verificó después de un movimiento decisivo, haciendo frente á núcleos enemigos, que se contentaban con tiroteos desde lejos, retrocediendo precipitadamente, perseguidos por nuestros fuegos de aviación y artillería.

Después de fortificar dichas alturas, dejando la guarnición suficiente, Castro Girona descendió por el camino de Xauen á las cercanías del poblado de Bujalá, que había sido incendiado.

Mientras tanto, la columna Serrano, apoyada por las tropas de Benguener, que componen la retaguardia, abandonaba la posición donde había pernoctado, avanzando resueltamente por Vell Najela.

Cuantos obstáculos ponía el enemigo, parapetado en las quebraduras del terreno, se vencieron con rapidez, contribuyendo la acertada intervención de la artillería, que ponía delante de nuestras tropas una cortina de fuego.

Mediante un movimiento combinado, Serrano tomó el collado Kerikera, lugar dominante que fortificó sin que apenas hostilizara el enemigo, muy quebrantado por las operaciones de estos días, que no le han dejado el menor respiro.

Se encomia la importancia de los objetivos conseguidos en esta brillante jornada, que nos abre las comunicaciones hasta cerca del zoco Arbaa de Beni-Hassan.

Cuantos aduares se encuentran

son incendiados, recogiendo ganados y cuanto puede ser útil y transportable.

UN CONSEJO DE GUERRA
Melilla.—En el cuartel de Santiago se ha celebrado un Consejo de guerra contra el capitán don Rafael Aguilera, acusado de negligencia durante los sucesos desarrollados el mes de julio del año 1921.

Presidió el Tribunal el general señor Fernández Pérez.

Actuaron de vocales los coroneles señores Morales, Cisneros, Sanz, Peláyo y Morelló y el teniente coronel señor Salgado.

De ponente actuó el auditor de brigada señor Sichert; de fiscal, el comandante señor Botella, y de defensor, el capitán señor Villar.

Según el escrito del fiscal, el procesado mandaba las fuerzas que guarnecían la posición de Arós, y después de varios asedios y próximo el agotamiento de víveres y municiones, decidió evacuar la posición y refugiarse en la zona francesa.

Al pasar por la posición de Muley Rechit, guarnecida por fuerzas de la misma compañía, no se detuvo el capitán Aguilera, creyendo que había sido evacuada.

La posición no había sido evacuada y, al hacerlo más tarde, sus defensores fueron acuchillados por el enemigo.

El procesado, con las demás fuerzas de la posición, continuó su marcha á la zona francesa, donde llegaron desarmados, porque un grupo de moros rebeldes les quitó el armamento.

Una vez en la zona francesa, se unieron con otros refugiados, con los cuales regresaron á Melilla por Orán.

La causa ha quedado pendiente de sentencia.

Doctor Ortiz Villota
Enfermedades del corazón y pulmones.
Rayos X.—Consulta diaria de 11 ½ á 1.
VELASCO, 5, SEGUNDO

DISPERSANDO GRUPOS REBELDES
Tetuán.—Según noticias de Alhucemas, desde la plaza se vieron grupos de rebeldes que se dedicaban á las faenas del campo.

Las baterías hicieron fuego sobre ellos, dispersándolos.

Santiago García Quintanilla
Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones.
Consulta de 11 á 1.—Becedo, 1, 2.º izqda.

UN RECONOCIMIENTO
Tetuán.—El escuadrón de Regulares de Alhucemas hizo un reconocimiento por Arzkaab, llegando hasta Anvar y regresando sin novedad.

EL PRESIDENTE, SATISFECHO
Tetuán.—El general Primo de Rivera y los vocales del Directorio se muestran muy satisfechos del resultado de las operaciones y de la importancia de los objetivos alcanzados y de las ventajas obtenidas, merced á las cuales va abriéndose el camino de Xauen y ya se domina en una gran parte de aquella zona.

NOTAS PALATINAS
CUMPLIMENTANDO AL REY
Madrid.—Esta mañana fué á cumplimentar al Rey, con quien estuvo conferenciando, el capitán general de Madrid, señor Moltó.

TOMA DE POSESION
Madrid.—Mañana tomará posesión de su cargo de ayudante de Su Majestad el Rey, el comandante don Roberto Gómez Salazar.

De SAN SEBASTIAN

EN LAS CARRERAS DE AUTOMOVILES RESULTAN UN MUERTO Y UN HERIDO.
San Sebastián.—A las diez y media de la mañana dió comienzo la carrera de la última prueba en el circuito de Lasarte, para automóviles de gran fuerza.

A presenciar la carrera asistieron el príncipe de Asturias, el infante don Jaime, las autoridades y numeroso público.

La prueba, que resultó emocionante, consistió en 35 vueltas al circuito, con un total de 622 kilómetros.

A la mitad de la carrera se retiraron dos coches, que llevaban de ventaja sobre los demás unos 30 kilómetros.

En la undécima vuelta ocurrió un serio percañeo cerca de Urnieta. Un automóvil, guiado por el chófer Lee-Guines, y ocupado también por el mecánico Barret, se desvió y fué á chocar con gran violencia contra un talud, dando tres vueltas de campana y quedando por último volcado con las ruedas hacia arriba.

inmediatamente se acudió en auxilio en los dos automóviles, observándose que el conductor Lee-Guines había sufrido la fractura del brazo derecho, fuertes contusiones en la cabeza y en distintas partes del cuerpo. Su estado fué calificado de grave.

El mecánico Barret resultó muerto en el acto.

La desgracia produjo gran emoción entre el público que presencié el accidente.

El resultado de la carrera fué el siguiente:
Primero, Seagrave, que hizo el recorrido de los 622 kilómetros en 6 horas, un minuto y 19 segundos.
Segundo, Constantin, 6-2-44; ter-

tero, Morel; cuarto, Divo; quinto, De Vizeaya; sexto, Chasaine.

La velocidad media del vencedor se aproximó á 108 kilómetros por hora.

BANQUETES SUSPENDIDOS
Debido á la desgracia ocurrida en las carreras de automóviles, se suspendió el banquete que el Real Club Automovilista tenía organizado para esta noche.

También se suspendió el banquete que el embajador inglés iba á obsequiar á los oficiales del crucero británico que se encuentra fondeado en esta bahía.

EL CEMENTERIO DE LOS INGLESSES
Mañana, á las diez de la mañana, se inaugurará con gran solemnidad el cementerio inglés del castillo de la Mota.

Al acto asistirán también los marinos del crucero inglés "Malcom".

Por la noche se celebrarán grandes fiestas, efectuándose un simulacro de combate naval y fuegos artificiales en la bahía.

Angel Ruiz-Zorrilla
VIAS URINARIAS.—SECRETAS
CIRUGIA GENERAL
Consulta de 11 á 1 y de 5 á 6 tarde,
PLAZA VIEJA, 2

De BARCELONA

EL VIAJE DE LOS REYES
Barcelona.—Parece confirmarse de una manera concreta la noticia de que á mediados de octubre llegarán á Barcelona Sus Majestades los Reyes y el príncipe de Asturias.

También se asegura que el príncipe pasará varios días en una finca que en Tarrasa posee el presidente de la Mancomunidad.

LA GUIA DE LOS LETRADOS
Se ha dirigido una circular á los abogados para que en el término de tres días contesten si la "Guía de los letrados" ha de ser redactada en castellano ó en catalán.

DE UN DEPENDIENTE
Ha ingresado en la cárcel un dependiente de una casa de comercio, acusado de haber estafado á su principal la cantidad de 100.000 pesetas, falsificando para ello la firma.

EL VIAJE DEL REY
El presidente de la Mancomunidad, señor Sala, ha dicho que en Madrid había visitado al Rey y que éste le expresó su deseo de visitar Barcelona; pero no cree él que efectúe su viaje en el próximo mes de octubre, pues don Alfonso desea estar en Madrid hasta que quede despejada la situación en Marruecos.

HOMENAJE A PRIM
Diversos elementos liberales de la capital se han reunido, y han acordado pedir permiso á las autoridades para rendir un homenaje el día 20, con motivo de la conmemoración de la revolución del 68, á la memoria del general Prim.

El homenaje consistiría en depositar flores y coronas en el monumento á Prim, instalado en el Parque.

De obtenerse el permiso, se anunciará que las ofrendas podrán hacerse desde primeras horas de la mañana al anochecer.

J. GÓMEZ VEGA
Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón.
Consulta de 12 á 1.—Calderón, núm. 21

DE LEXTRANJERO

TAMBIEN ITALIA ESTABLECE LA LOTERIA
Roma.—El Gobierno italiano ha tomado la iniciativa de restaurar cierto número de monumentos históricos. Con ese fin proyecta una gran lotería nacional cuyos productos se destinarán: primero, á la restauración del teatro de Marcellus; después, á continuar las excavaciones arqueológicas en el Foro, y por último, á limpiar los alrededores de la roca Tarpeya, cubiertos actualmente por viejas chozas y escombros.

Joaquín Santuste
GARGANTA, RARIY Y OIDOS
11 á 12, Sanatorio del doctor Madrazo, 12 á 2 y 4 á 5, Wad-Ras, 7, primero.

NO HAN VOLADO AEROPLANOS ALEMANES SOBRE FRANCIA
Paris.—En el ministerio del Interior se ha facilitado á la Prensa una nota oficiosa en la que se niega energética y resultadamente que ayer volaran aeroplanos alemanes sobre París.

El Gobierno ha denunciado al periódico que publicó la falsa noticia.

CONTINUA EL TEMPORAL
Paris.—Continúa con violencia el furioso temporal que ha azotado la costa del Atlántico.

Han naufragado numerosos barcos pesqueros. El número de víctimas es crecido.

EL ESTADO BRASILEÑO DE PARANA SE INDEPENDIZA
Buenos Aires.—Ha estallado de nuevo la revolución en el Brasil, y esta vez mucho más violenta.

El Estado de Paraná se ha constituido en nación independiente.

Comprende el nuevo país, que se ha constituido en República autónoma, el territorio Sur del Estado de Matto Grosso y todo el Paraná.

Las tropas del Gobierno, derrotadas, huyeron hacia el Sur, donde se harán fuertes para contener el avance de los rebeldes secesionistas.

ASESINO A QUIEN SE NOMBRA EMBAJADOR
Paris.—Noticias que se reciben de Varsovia afirman que Polonia está resuelta á no aceptar al nuevo embajador de los Soviets, por considerarlo uno de los ejecutores materiales del asesinato de la familia imperial rusa.

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega

PETICION DE MANO

Por la señora viuda de Martínez, y para su hijo don José Martínez Ruiz, ha sido pedida la mano de la señorita Concepción Gutiérrez, hija de nuestro querido amigo don Ezequiel. La boda se celebrará en breve.

NOTAS NECROLOGICAS

En el inmediato pueblo de Torres ha fallecido a los cuatro meses de edad, el niño Lorenzo Ríos Sánchez, a cuyos padres enviamos nuestro más sentido pésame.

—Ha fallecido en Rosario de Santa Fe el señor don Pedro Calderón Valel, hermano político de nuestros estimados amigos don Gerardo, don Angel, don Fermín, don Samuel, don José y don Dolores Cotera Valel, a quienes testimoniamos el dolor que nos ha producido la noticia de tan inesperado fallecimiento.

DE VIAJE

Después de haber pasado el verano en esta ciudad, ha salido para la corte, acompañado de su familia, el hijo predilecto de Torrelavega, don Demetrio Herrero Proigas.

UN HOMBRE HERIDO

Troceando leña ayer por la mañana, en el patio de su casa, el obrero Julián Revuelta García, tuvo la mala fortuna de producirse una herida, de pronóstico reservado, en la región temporal izquierda, de la que fué convenientemente curado.

BRONCA

Dos vagabundos, que dijeron llamarse Angel Necedal y Luis Blanco, caminaban ayer, completamente embriagados, con dirección a Asturias, y en el paso de Posada Herrera se trabaron de palabras, yéndose rápidamente a las manos. Los dos contendientes resultaron con algunas confusiones de poca importancia.

LA ORQUESTA LAKSARRAK

A su regreso de Oviedo el dueño del café Cantabro, don Manuel Ruiz Abascal, muy querido amigo nuestro, se trasladó ayer tarde a Santander,

en donde ha contratado por tres meses a la orquesta Laksarrak, que con tanto éxito viene actuando en el café Ancora, de esa capital.

En esa aplaudida agrupación artística figuran Mme. Henriette Paille, Mlle. Mercedes Gironi, Mlle. Alice Estavard, don Saturnino Carrascal y el notable jazz band Enrique Mayor.

El primer concierto con que se obsequiará al público se celebrará el lunes, a las seis de la tarde.

Como es muy grande la fama de esta entidad musical, hay muchos deseos de oír entre los enterados de que viene a nuestra ciudad.

Hotel DUÑAITURRIA-Madrid

Plaza del Angel.—Teléfono 29-49-M.
PENSIÓN DESDE 10 PESETAS

Treceño

UNA BODA

En la iglesia parroquial de Treceño han contraído matrimonio la simpática y distinguida señorita Germaina Fernández Sánchez, hija del que en vida fué ilustre notario don Victoriano Fernández, con el joven periodista de Celis don José del Solar Rubín de Celis.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote de Prollezo, don Segundo García de la Torre, quien dijo la misa de velaciones auxiliado por los de Helgueras y Buelles, don Tomás González y don José Rodríguez.

Fueron padrinos, don Fidencio Sánchez García, tío de la novia, y doña Aurelia Rubín de Celis y García de la Vega, madre del novio, residente en San Fernando (Cádiz), quien fué representada por su hija, la bella señorita María Rosa del Solar y Rubín de Celis.

Las arras consistieron en trece monedas de oro de distintos cuños, y para los efectos de la ley, asistieron el digno juez municipal don Adolfo Torre García, atestiguando el acto los señores don Waldo Freite Padilla y don Graciano González Estrada.

Los numerosos convidados al acto fueron espléndidamente obsequiados con un delicioso lunch en casa de la novia.

La feliz pareja salió en viaje de novios para Asturias, donde visitará el Santuario de Covadonga, y continuará después a Santander, Limpías y Bilbao.

DE SOCIEDAD

Salió para el Seminario de Comillas el aventajado alumno, natural de esta villa, don Aurelio Balbás.

—Disfruta unos días de permiso al lado de su señora madre, en Valladolid, el virtuoso párroco de esta villa, don Leopoldo Arias Prieto.

—Se ha encargado interinamente de la escuela nacional de Ruiseñada la joven y culta maestra, natural de esta villa, doña Irene Fernández.

EL CORRESPONSAL

Limpías

SE CELEBRA EN EL SANTUARIO DEL CRISTO DE LA AGONIA UNA BODA DISTINGUIDA

Ayer, 24, se celebró en esta bonita localidad una boda distinguida, en la que unieron sus destinos el distinguido capitán del regimiento de Valencia, número 23, don Francisco Alegre y Sobrino y la no menos distinguida y bella señorita Mercedes Alonso Toraya. El acto, que tuvo lugar en el santuario del Cristo de la Agonia, se celebró a las doce del mediodía, bendiciendo la unión nupcial don Eduardo Calvo González, chantre de la catedral de Santander.

De padrinos actuaron el señor don José Alonso Campo, padre de la desposada, y doña Clementina Alegre y Sobrino, hermana del novio. El acta matrimonial fué firmada por don Enrique Fernández Villamil, prestigioso coronel de Intervención militar, y don Rafael Agulló, jefe de la Interurbana.

Luego de terminar la ceremonia religiosa en la parroquia, contrayentes é invitados pasaron a los amplios y lujosos salones del Hotel Royal, próximo al santuario, donde a todos les fué servido un banquete, con arreglo al siguiente menú:

Entremeses variados, huevos Nicotini, fritos varios, langosta Bella Vista, solomillo a la Jardinería, pollos asados. Postres: queso helado, tarta Royal, frutas y dulces secos. Vinos: blanco Diamant Francoespañola, tinto Riscal. Campagnery: Veuve Clicquot dulce y Pommery seco, café, licores, habanos.

A la mesa se sentaron los señores siguientes: don Eduardo Calvo, don José Alonso, doña Clementina Alegre, don Enrique Fernández, don Rafael Agulló, don Francisco Alegre, doña Mercedes Alonso, doña Felisa Toraya, señoritas Conchita Ruiz, Dolores Hermsilla; don Domingo Andrés Alonso, don Isidoro Ubierna Segura, don Antonio Gutiérrez, doña Felisa Alonso Toraya, don Justo y don Fernando Alonso, doña Lucía Calvo, doña Boni Sierra de Dumont, don Moisés Alonso, don Luis Belloqui, don José Sarabia, niñas Pilar y Gasparita Villamil, don Eugenio Aguirre y otros a quienes en este momento no podemos recordar.

Después de terminado el banquete, que fué lujosamente servido por el afamado Hotel Royal, los invitados regresaron en automóvil a Santander, y los contrayentes salieron de viaje a recorrer algunas poblaciones.

UNA NUMEROSA PEREGRINACION AL CRISTO DE LA AGONIA

Ayer llegó una peregrinación de 574 devotos del arciprestazgo de Cudeyo. Llegaron, en tren especial, a las nueve de la mañana, y acto continuo se encaminaron los peregrinos hacia la parroquia, donde primeramente se celebró una misa, rezada por el párroco de Entrambasaguas, que venía entre los peregrinos. Más tarde se celebró otra misa,

BANCO DE SANTANDER

SUSCRIPCIÓN PÚBLICA

10.000 obligaciones de LA INDUSTRIAL RESINERA RUTH, S. A.

CON INTERÉS ANUAL DE 6 POR 100

AL TIPO DE 95 POR 100

(cuatrocientas setenta y cinco pesetas por título)

con cupones trimestrales de 1.º de enero, 1.º de abril, 1.º de julio y 1.º de octubre, siendo el primero, a cobrar el correspondiente al vencimiento de PRIMERO DE ENERO de 1925.

Estas obligaciones tienen la garantía solidaria de

LA UNION RESINERA ESPAÑOLA

estando además garantizadas con primera hipoteca sobre los terrenos, edificios é instalaciones radicantes en Santander, y, en general, sobre todos los derechos reales pertenecientes a la Sociedad emisora, en virtud de escritura pública otorgada ante el Notario de Bilbao don Celestino María del Arenal, con fecha 20 de septiembre de 1924.

SON AMORTIZABLES POR SORTEO en el plazo máximo de VEINTE AÑOS, a partir del 1930, inclusive.

EL INTERÉS LÍQUIDO

de estos títulos, por razón de precio, plazo y margen de amortización é impuestos, es de seis por ciento anual

LA EMISION HA SIDO TOMADA EN FIRME por las entidades bancarias siguientes:

BANCO DE SANTANDER
BANCO CENTRAL
BANCO DE BILBAO

CREDITO DE LA UNION MINERA
BANCO URQUIJO VASCONGADO
BANCO DE VITORIA

las cuales la ofrecen en suscripción pública que se abrirá el 29 de septiembre de 1924, permaneciendo abierta hasta el día diez de octubre próximo, si antes no hubiese sido cubierta, pues no habiendo prorrateo, se dará por cerrada en cualquier momento que los pedidos completen el número ofrecido de títulos.

FORMA DE PAGO

Al suscribirse, contra recibo.....	Pesetas	50 por título.
El 15 de octubre, contra los resguardos provisionales.....	—	425 —
TOTAL PESETAS.....		475

Las suscripciones pueden hacerse en los citados Bancos ASEGURADORES y en todas las sucursales y entidades filiales de los mismos, admitiéndose pedidos desde hoy en este

BANCO DE SANTANDER

y sus sucursales de Astillero, Ampuero, Comillas, Potes, Reinosa, Sarón, Santoña y San Vicente de la Barquera, así como en su filial BANCO DE TORRELAVEGA y sucursal del mismo en Cabezón de la Sal.

Septiembre, 21, 1924.

Las mejores Fotografías de Sport se obtienen con los Bayer-Films. Gran nitidez, extra-rápidos y antihalo. Se venden en todos los establecimientos fotográficos.

Compañía de los Caminos de Hierro

DEL NORTE DE ESPAÑA

SUSCRIPCIÓN PÚBLICA

DE 100.000 OBLIGACIONES VALENCIANAS NORTE

5 y medio por 100 anual

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, con el fin de atender a la mejora de sus líneas y servicios, emitió 300.000 obligaciones Valencianas Norte cinco y medio por ciento, de 500 pesetas nominales cada una, amortizables por sorteos semestrales, con arreglo al cuadro estampado en los títulos, en un periodo de veintiséis años, que comenzó a regir el 10 de junio de 1924 y dará fin el 10 de diciembre de 1949, con cupones trimestrales pagaderos en 10 de marzo, 10 de junio, 10 de septiembre y 10 de diciembre.

La emisión se halla garantizada por hipoteca especial sobre las líneas de Almansa a Valencia y Tarragona, Carcagente a Gandía, Gandía a Denia y Játiba a Alcoy, y, en general, la subsidiaria de las otras líneas y demás bienes de la Compañía.

De las 300.000 obligaciones indicadas, se suscribieron en diciembre último 100.000, en mayo otras 100.000 y ahora se procede a poner en circulación las últimas 97.800 (deducidas 2.200 amortizadas), con un valor nominal de 48.900.000 pesetas, que han sido tomadas en firme por el Banco de Bilbao, Banco Urquijo, Banco de Vizcaya, Banco Español de Crédito, Banco Hispano Colonial y Sociedad anónima Arnús-Garí, y serán ofrecidas al público en Madrid, Bilbao y Barcelona, en los establecimientos citados y sus sucursales y filiales el 7 de octubre próximo.

Se entregarán, en el acto del completo pago de la suscripción, 10 de octubre próximo, los títulos definitivos que están admitidos a la cotización oficial y a la pignoración en el Banco de España, lo mismo que los demás valores de la Compañía.

La suscripción tendrá lugar:

- En Santander: Banco de Santander y Banco Mercantil.
 - En Madrid: Banco Urquijo, Banco Español de Crédito y sucursales del Banco de Bilbao y del Banco de Vizcaya.
 - En Bilbao: Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Banco del Comercio y Banco Urquijo Vascongado.
 - En Barcelona: Banco Hispano Colonial, Sociedad anónima Arnús-Garí, Banco Urquijo Catalán y sucursales del Banco de Bilbao y del Banco de Vizcaya.
- y, además, en todas las plazas en que existan sucursales y filiales de estos Bancos.

El precio de suscripción será de

95 por 100,
ó sean: pesetas 475 por obligación.

Los pagos se efectuarán: Pesetas 50 al hacer los pedidos en 7 de octubre próximo. Pesetas 425 el 10 de octubre próximo, contra entrega de los títulos definitivos, con cupón vencimiento 10 de diciembre de 1924.

No habrá prorrateo. La suscripción se cerrará tan pronto como quede cubierta.

Septiembre de 1924.

cantada, en la que oficiaron los sacerdotes de La Cavada, Heras y Santiago de Heras. Durante esta misa predicó el pasionista Padre Indalecio, de la residencia de Santander.

Por la tarde hubo en la iglesia, a las tres, rosario y vía-cruces, asistiendo todos los peregrinos.

Entre éstos, la mayoría gente humilde de Rubayo, Heras, Riotuerto, etcétera, había algunas personas distinguidas de aquellos pueblos.

En los comedores del Hotel Royal —que es el que se vio más animado ese día— pudimos saludar a los buenos amigos don Manuel Serna, don Leopoldo Gutiérrez y don Enrique Terán, de La Cavada, que también formaban parte de la peregrinación. En ella formaban parte también 26 sacerdotes de las parroquias del arciprestazgo de Cudeyo.

A las cinco de la tarde, los peregrinos marcharon en tren especial.

EL CORRESPONSAL.

El chocolate ANGELES

ejerce una poderosa acción estimulante. Está elaborado con los mejores cacao; es de exquisito gusto y delicioso aroma.

Depósito en Santander; D. ANTONIO TAZÓN, Almacén de Ultramarinos.

Maliaño

Se celebró la velada que en honor de sus socios había organizado el orfeón "Valle de Camargo" para el viernes, 26 del actual.

El salón, que, al igual que otras veces, fué cedido muy amablemente por el digno director de la fábrica de Cros, señor Dewisme, presentaba un aspecto muy bonito. Al fondo, un rústico tablado, adornado con guirnaldas de laurel y mimosas, tela de los colores nacionales y profusión de flores. De las dos columnas laterales, hechas con follaje, pendían dos banderitas españolas.

A las nueve en punto hizo su entrada en el salón toda la masa coral, precedida del abanderado, y seguidamente, entre los aplausos del público, los orfeonistas ocuparon su lugar en el improvisado escenario.

Ejecutada la primera parte, con la interpretación de "La verbena de San Juan", "Las tres" y "Mozaica", se concedieron unos minutos de descanso.

"La Mañana", "El Rhin" y "Canto a la Montaña" completaron la segunda y última parte del concierto.

Al final, los autores de "Mozaica" y "Canto a la Montaña", señores Carré y Peredo, fueron llamados al escenario y premiados por el público con una estruendosa ovación. El director del orfeón y los autores, rodeados de todos los orfeonistas, devolvieron el saludo a los espectadores, que no cesaban en sus aplausos.

Ante tales demostraciones de cariño, se repitieron las dos obras

montañesas, que nuevamente fueron aplaudidas.

Del concierto, hemos de decir que resultó francamente bien; que los socios salieron satisfechísimos de la labor realizada por el orfeón, notándose que, entre las obras ejecutadas, hay algunas de verdadero mérito, una de ellas, la serenata a cuatro voces "Las tres", de la cual todos hacían grandes elogios.

Terminada la velada, se obsequió a los orfeonistas é invitados con un refresco.

Entre estos últimos tuvimos el honor de ver representaciones del orfeón "Astillero-Guarnizo" y "Coros montañeses". También asistieron al acto los ex alcaldes señores F. Barros y Arche; los señores Pérez, Carró (padre) y otros muchos que sentimos no recordar.

Merece muchos elogios el orfeón "Valle de Camargo", que de modo tan admirable organiza siempre estos conciertos, y muy especialmente su director, señor Olivares, alma de la agrupación y verdadero caudal de paciencia en la cuestión de arte, así como la Junta directiva.

Animo, pues, orfeonistas; a trabajar mucho, para poder hacer una labor fecunda y progresiva en el tan difícil arte de la música.

EL CORRESPONSAL.

LIMPIA POR SU PROPIA ACCIÓN



Agente: E. Pérez del Molino.

Cayón

CONCURSO DE BOLOS

El pasado domingo, y como complemento de los brillantes festejos que este año se han celebrado con motivo de la fiesta del Socorro, dió comienzo un muy interesante concurso de bolos en la hermosa bolera de Sarón.

Dicho concurso había despertado gran interés entre la afección y el vecindario en general, por haberse inscripto para tomar parte en el mismo más de cuarenta partidas, figurando entre éstas las de más fama y renombre de la provincia.

Hasta la presente tenemos entendido que han jugado ya unas veintidós partidas; de éstas, las de Santander y Sarón son las que hasta ahora tienen mejor clasificación.

Como aun faltan de jugar bastantes partidas, entre las que se en-

contran las de Torrelavega y Puente San Miguel, no podemos predecir aún cuál será el resultado final de este concurso, y del cual prometemos dar cuenta a nuestros lectores a su debido tiempo.

DE FUTBOL

Si grande es el interés que ha despertado el concurso de bolos, no lo es menor el que reina por presenciar el partido que el próximo domingo se ha de efectuar en los campos de sport que el Club Deportivo Cayón posee en Sarón.

En dicho día contendrán el Parbayón F. C. y nuestro equipo local.

Dado el especialísimo interés con que este vecindario sigue todas las evoluciones de sus equipos, y por cuyo engrandecimiento tanto se interesa, fundadamente esperamos que el partido del domingo resultará del agrado de todos, pues la justa fama de que goza el equipo visitante y la excelente conexión que hoy existe en el equipo local así nos lo hacen esperar.

El partido será arbitrado por don Gabriel Perret.

Terminado aquél, habrá un animadísimo baile, contiguo al Gran Salón Cinema, en el cual se ha de efectuar también una interesantísima sección cinematográfica.

El pasado domingo, y en el referido Salón Cinema, tuvo lugar un selecto concierto por los coros montañeses "El Sabor de la Tierra".

El extraordinario interés que había despertado en este vecindario y pueblos comarcanos no pudo tener mejor confirmación, pues a las cuatro de la tarde, hora fijada para dar éste comienzo, se encontraba el salón repleto de público, siendo muchas las personas que no pudieron entrar en él, por estar éste completamente lleno.

El concierto se efectuó con exacta sujeción al programa previamente anunciado, y el cual fué interpretado de manera perfecta é insuperable.

El numeroso público que le escuchó no cesaba de aplaudirles, haciéndolo en algunos momentos con verdadero entusiasmo, sobre todo a la terminación del concierto, en que lo hizo de manera sumamente cariñosa y expresiva.

Esperamos que no se pasará mucho tiempo sin que tengamos ocasión de oír a los coros nuevamente, pues así lo desea unánimemente este vecindario, el cual se dispone a tributarles un entusiasta y cariñosísimo recibimiento.

EL CORRESPONSAL

Sarón, 24-IX-1924.

COLEGIO DE LOS SAGRADOS CORAZONES

El día primero de octubre tendrá lugar la apertura de curso en el Colegio dirigido por las Religiosas de los Sagrados Corazones, de Santander.

PREPARACION AL MAGISTERIO Y BACHILLERATO

OFICINA TÉCNICA AUXILIAR DE INGENIERÍA Y ARQUITECTURA ESTUDIOS: PROYECTOS: PRESUPUESTOS Peritacion de fincas rústicas y urbanas.-Levantamiento de planos.-Saneamiento de marismas.-Abastecimiento de aguas a poblaciones.-Liquidaciones y trabajos de delimitación.

COMP. TRASATLÁNTICA ESPAÑOLA VAPORES CORREOS LINEA DE CUBA Y MEJICO El día 19 de OCTUBRE, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—el nuevo y magnifico vapor

CRISTOBAL COLON Capitán, don Eduardo Fano. admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

LINEA A LA ARGENTINA El día 30 de SEPTIEMBRE, a las nueve de la mañana, —salvo contingencias—, saldrá de SANTANDER el vapor SAN CARLOS para trasbordar en Cádiz al vapor INFANTA ISABEL DE BORBON

Linea a Filipinas y puebls de China y Japon El vapor ISLA DE PANAY saldrá de Coruña, el día 10 de octubre; de Vigo, el 11, y de Lisboa, el 12 (facultativa) para Cádiz, de donde saldrá el 14 para Cartagena, Valencia y Barcelona, y de este puerto, el 20, para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa), Shanghai y Hong Kong, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE VAPORES CORREOS FRANCESES RAPIDOS PARA HABANA-VERACRUZ Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes. CUBA, el 6 de octubre. Salida de Bilbao (Portugalete). ESPAGNE, el 22 de octubre.

PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA Para HABANA Para VERACRUZ En el CUBA, Pesetas, 549,50 592,75 En los demás buques de la Compañía, Pesetas, 539,50 582,75

Motores para aceites pesados Bombas - Molinos Maquinaria eléctrica. La Maquinaria Industrial y Minera BURGOS Para comer bien y barato, en la Nueva Suiza

ADELFA PILA Profesora en partos. Masajista.— Hospedaje embarazadas.— Últimos adelantos.— Consulta gratis lunes y sábados.— Concordia, 7 tripa. Teléfono número 3-44.

MAQUINAS SINGER PARA COSER PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

MAQUINAS SINGER PARA COSER PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Santander, y en el Hotel La Ignacia únicamente el miércoles, 1.º de octubre, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias.

SE ALQUILAN pisos amueblados, casa nueva, todo confort. Martillo, 5, Viuda de Rodríguez. ALQUILO pisos amueblados, con baño y soleados. Precios módicos. Kasilla, Doctor Madrazo, 2; teléfono 5-37.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS OCASION. Se vende una vitrola marca "Vitor", con 130 discos. Música española y cubana. Puede verse en San José, 4, entresuelo derecha.

SE VENDE máquina y caldera de vapor 12 x 20, con todo el equipo necesario para su completo montaje, hornos, calderas, y demás útiles necesarios, para con sólo hacerse un caso de embarcación, poder dedicarlo a la pesca; en inmejorables condiciones de pago. Informarán, bar "Buciero", Santoña.

SE VENDE en la Alameda primera, en casa de moderna construcción, dos plantas bajas, cuatro pisos y tres mansardas. Informes, de doce a una, Compañía, 20, primer izquiera.

SE VENDE finca, hotel de familia, línea del tranvía al Astillero. Informarán en esta Administración. SE NECESITAN oficiales y ayudantes de modista. San Francisco, número 43.

DESEARIA tomar huéspedes hijos para la temporada; trato esmerado para colegiales; se admiten para dormir. Informes: Hotel Castilla, calle Cádiz.

LECCIONES PARTICULARES de Bachillerato, Industria, Náutica, preparatorios de Medicina y Farmacia, por licenciado en Ciencias, Hernán Cortés, 5, tercero.

OFRECESE maestro nacional, para dar lecciones de matemáticas a alumnos de primero y segundo año, de la Normal e Instituto. Razón, en esta Administración.

GRAN FÁBRICA DE CIERRES METÁLICOS PUERTAS DE ACERO ONDULADO: PUERTAS ARTÍSTICAS DE BALLESTA: PUERTAS NUEVO SISTEMA TUBULARES: PUERTAS ARROLLABLES DE TEJIDO METÁLICO

Si queréis evitar goteras y retejar economizando mucho, construid vuestros techos con URALITA CANALETA Para embonos URALITA PLANA.

MATRIMONIO OXIGENO PURO busca dos grandes ó tres pequeñas habitaciones amuebladas, con ó sin pensión, buena situación, solos huéspedes en familia española.

PAPEL VIEJO se vende, por arrobas, en la Administración de este periódico.

Vías urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa BASTA DE SUFRIR INÚTILMENTE DE DICHAS ENFERMEDADES, GRACIAS AL MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO DE LOS

MEDICAMENTOS del Dr. SOIVRÉ VIAS URINARIAS: Hemorragia (purgaciones), en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gota miliar, etc., del hombre, y vulvitis, vaginitis, uretritis, cistitis, anexitis, flujos, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Cachets del Dr. Soivré.

IMPUREZAS DE LA SANGRE: Sífilis (arvariosis), eczemas, herpes, úlceras varicosas (lagas de las piernas), erupciones escrofulosas, eritemas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, viciados ó infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Píldoras depurativas del Dr. Soivré, que son la medicación depurativa ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, lagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado.—Venta, 5 pesetas frasco.

DEBILIDAD NERVIOSA: Impotencia (falta de vigor sexual), polidias seminales, cansancio mental, pérdida de memoria, espermatorrea (pérdida muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, dolor de cabeza, vértigos, debilidad y todas las manifestaciones de la Neurastenia, ó agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Grazeas potenciales del Dr. Soivré.—Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar al organismo, el vigor sexual propio de la edad. También los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales ó intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, penaflores, etc., conseguirán siempre con las Grazeas potenciales del Dr. Soivré, todos los esfuerzos ó ejercicios fácilmente y disponiendo el organismo para que pueda renardarlos con frecuencia. Basta tomar un frasco para convencerse de ello.—Venta, 5 pesetas frasco. Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas (S. en C), Moncada, 21, Barcelona. Venta en Santander: Sres. Pérez del Molino, droguería, plaza de las Escuelas, y principales farmacias de España, Portugal y América.

MAQUINAS SINGER PARA COSER PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO

D. DOMENECH, PLAZA VIEJA, 1, SANTANDER Física y Química, Coronas, Geometría. Libros de Saturnino Calleja

Libros de Dalmay y Carles El Camarada, 1.ª y 2.ª parte. Infancia. Manuscrito, 1.º y 2.º Lecciones de cosas. Aritmética, 1.ª y 2.ª parte. Resumen de Aritmética. Rudimentos de Aritmética. Aritmética razonada. Soluciones analíticas.

Libros de Perlado, Páez y C.ª Compendio de Gramática. El libro de los deberes. Compendio mayor de Gramática. Mentor de los niños. Epítome, R. A. Epítome, Milán. El buen hijo. Corazón, de Amicis.

Libros de Esteban Paluzie Guía del Artesano. Guía de la Mujer. Miscelánea de documentos. Juanito. El amigo de los niños. Flora. Escenas de familia. Urbanidad. Urbanidad para niñas. Geografía en negro. Geografía iluminada. Artes y Oficios. Pizarras, pizarritas, libretas, postales, plumas, tinteros.

APOPLEJIA PARALISIS Angina de pecho, Velez prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando RUOL

RED STAR LINE Servicio rápido y regular

ENTRE SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ El día 20 de octubre de 1924 saldrá de este puerto para los citados, el magnifico vapor POLAND

PRECIOS EN CAMAROTE (incluidos impuestos) Para LA HABANA, Pesetas 539,50 Para VERACRUZ, 582,75

Dóriga y Compañía PASEO DE PEREDA, 32 TELÉFONO 6-95 Dirección telegráfica: DORCOM

ESCOPETAS MARCA JABALI

EDUARDO SCHILLING FABRICANTE DE LAS ESCOPETAS MARCA JABALI BARCELONA (S. M.) LLULL 58 APARTADO 23

ROLLS-ROYCE Chassis nuevos 40/50 HP. Disponibles. ROLLS-ROYCE Limousine, gran lujo. Nuevo para estrenar.

HISPANO-SUIZA 32 HP. Chassis nuevo, disponible. Hispano-Suiza 32 HP. Limousine ó desmontable. Nuevos para entrega inmediata.

B. FIOLE Diputación, 45, Barcelona. Matilde Cimiano PROFESORA EN PARTOS Consulta del aparato generador de la mujer. Se ofrece a las señoras que tengan grietas en los pechos, eczemas, etc.—Gabinete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 12, segundo.—Consulta de once a una.

Aviso al público Muebles nuevos. Casa Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precio.—Juan de Herrero 2